

儋州启动南华“和美渔村”项目

打造西部渔文化乡村旅游度假区

本报讯（记者林书喜 特约记者刘畅）近日，儋州市政府与中交一航局城市建设工程有限责任公司签署合作协议，正式启动南华“和美渔村”项目，通过文旅融合，积极探索传统渔村转型升级发展之路，打造我省西部渔文化乡村旅游度假区。

南华“和美渔村”项目选址于儋州市排浦镇的南华村，项目总投资

9.25亿元，涉及产业用地20余公顷，计划今年内开工，并于两年内完成一期建设。据了解，项目将围绕南华村传统渔村特色，以企业入驻、政府保障、村民参与的模式，进行整村统一规划建设，逐步形成以渔港文化、滨海乡村、渔家美食为主题的新文旅产业体系，并依托环岛旅游公路和万洋高速等便利的交通条件，打造海南西部渔文化乡村旅游度假区。

分积极和重要意义。

近年来，儋州坚持高起点谋划乡村振兴工作，打造了南丰镇嘉禾农场、中和镇七里村、那大镇石屋村等一批精品化乡村文旅项目，南华“和美渔村”项目的启动，也将借助儋洋一体化发展的政策优势和环新英湾的区位优势，进一步提升区域文旅产业的深度，同时将为当地打造渔业渔村升级、三

产融合发展做出积极尝试。

儋州市乡村振兴局副局长何寿年说，儋州海岸线300多公里长，沿线有很多古老的渔村、渔港，排浦南华“和美渔村”的建设，将作为儋州谋划渔村升级改造的示范点。项目建成后，可以带动儋州北部地区海边村庄升级改造和老百姓就业，助力乡村振兴。

品羹、吃肉、煮蚝、饮茶……到儋州参加东坡文化旅游月 来一场东坡迷的美食寻味之旅



↑ 在北部湾（海南儋州）旅游美食博览会现场，游客在欣赏“东坡家宴”样菜。通讯员 羊文彪 摄
→ 现场售卖的生蚝。通讯员 黎有科 摄

■ 见习记者 吴心怡
记者 林书喜 特约记者 刘畅

7月28日晚6时，来自海口的游客徐辉刚下动车就赶到第七届北部湾（海南儋州）旅游美食博览会现场，直奔“东坡家宴”展示专区。

在这场推介儋州美食的博览会上，作为“东坡迷”的徐辉最关心的是东坡爱吃的美食。“东坡可是大美食家，得看看他都吃点啥。”

东坡肘子、东坡豆腐、东坡香糕……约5米的“东坡家宴”长桌展台上，摆放着十余道精致的“东坡佳肴”，色泽亮丽，让人食指大动、垂涎欲滴。

其中最吸引游客的，要数摆在长桌显眼位置的“东坡玉糁羹”。乳白色的羹面上浮着块块花白的山芋，西红柿丁与鸡蛋豆腐丁点缀其上，如同皑皑白雪中的两抹艳色，光是看着就仿佛唇齿留香。

“轻比东坡玉糁羹。”看到这碗

羹，徐辉脱口而出苏轼为玉糁羹而作的七言诗的诗句。

展会上的这道“东坡玉糁羹”出自儋州市中和镇四成酒家的大厨郭顶珊之手。见游客围在“东坡玉糁羹”前流连忘返，郭顶珊立即介绍了起来：苏东坡在儋州生活清苦，和当地乡民一样每日以山芋充饥，其子苏过别出心裁将山芋做成羹，苏东坡吃后大喜，评价“人间决无此味也”。

“我做这个羹有十几年了，在复原的基础上还根据食客的口味进行了改良。”郭顶珊自豪地告诉游客，今年2月，“东坡玉糁羹”被列入儋州市第八批非遗项目。

除了“玉糁羹”，一旁的“东坡酒煮蚝”也很是吸睛。6个玻璃杯中盛着满满的生蚝，米白色的汤水稍显黏稠。过往游客纷纷驻足张望，想知道当年东坡先生在四面环海的海南是如何烹饪海鲜的。

郭顶珊说，东坡先生初次见

到生蚝时就发挥了他在美食方面的天赋，颇具创造性地提出了“一蚝两吃”的做法——大生蚝用碳来炙烤，小生蚝则与酒同煮，也就是大伙颇为好奇的这道“东坡酒煮蚝”。生蚝的鲜香与醇厚的酒香相交融，只喝上一口都能鲜掉眉毛。

看完吃的，徐辉又惦记起喝的来。他告诉记者，宋代文人爱品茗，苏东坡也不例外。“那边有个东坡雅集茶室，我们去看看东坡爱喝的茶。”

古色古香的茶室中，苏东坡历史文化艺术馆的工作人员陈绪桃拿出一块烤制过的茶饼，将其细细碾碎后置于碗中，以少量沸水冲点入碗，然后执壶往茶盏中点水，同时用竹制的茶筅快速搅拌茶汤。

苏轼一生写过近百首咏茶诗词，其中在儋州写下的《汲江煎茶》被视为中国咏茶诗词中少见的佳作。“枯肠未易禁三碗，坐听

荒城长短更”反映了他对茶的热爱，更展现了他虽远徙异乡却仍处世乐观的潇洒。

品羹、吃肉、煮蚝、饮

茶……在美食博览会现场，透过一道道“东坡佳肴”，“东坡迷”徐辉觉得自己对东坡及其生平的体悟又深了一些。贬居儋州期间，苏东坡虽叹“海南连岁不熟，饮食百物艰难”，心态却常豁达乐观，善于从美食中寻找生活乐趣。

唯一遗憾的是活动现场这些“东坡美食”只可观赏不可尝，好在徐辉已经向郭顶珊预约了几天后的“东坡宴”，打算到饭店去大快朵颐。“东坡有诗说‘妙迹苦难寻，兹山见几层’，为了美食多跑几趟又何妨呢？”徐辉笑着说。

徐辉的美食之旅暂告一段落，儋州东坡文化旅游月才刚刚开始。

据了解，为进一步加大暑期旅游市场营销，助推暑期旅游消费增长，2023年第七届北部湾（海南儋州）旅游美食博览会暨东坡文化旅游月活动将持续至8月27日。

活动期间，腹有“赋”书——东坡诗词朗诵大赛、“千载东坡，走读儋州”跟着书本研学之旅、东坡旅游文创交易市集等文化活动还等待着像徐辉一样的众多“东坡迷”前来参与，激发东坡文化新活力。

（本报那大8月1日电）

儋州推出暑期托管服务 学习+看护 不负所“托”

■ 本报记者 林书喜
特约记者 刘畅 通讯员 符武月

“我们哪位同学可以用七巧板拼兔子？”“老师，我拼好了！”近日，在儋州那大实验小学暑期托管课堂上，周初翼老师刚提出问题不到一分钟，就有同学用手中不同形状的板块拼成一只兔子。

“这是我们的七巧绘画课，是学校今年暑期托管服务开设的一门特色课程，很受学生喜爱。”那大实验小学教

主任杨苗告诉记者。据了解，为解决小学生暑期“看护难”问题，减轻家长负担，帮助孩子度过一个安全、快乐、有意义的暑假，市教育局决定从7月24日至8月18日（不含周六、周日），面向有托管需求的儋州市（含洋浦）2022—2023学年度小学在籍学生提供服务。学校服务对象不局限于本校学生，由学生家长自主自愿报名参加。

区别于常规教学的课程设置，那

大实验小学结合不同年级开设2个班级，同时分别开设基础课程和特色课程。其中语文、数学、英语是基础课程，播音主持、钢琴、舞蹈、书法、阅读、七巧绘画、计算机等作为特色课程。目前共有45名一到六年级的学生报名参加暑期托管班。

杨苗介绍，该校暑期托管以“基础+特色”为设计指导进行课程安排，开设丰富多彩的特色课程，让学生们在暑假托管期间有所学、有所得、有所乐。

“假期在家很无聊，来学校跟这么多伙伴一起上课，我很开心。我最喜欢七巧绘画课，七巧板可以锻炼我的思考能力、创新能力。”学生李高民高兴地说。“我喜欢上数学课，在这里非常开心，又能交到新朋友。”学生王灵则说。

安全是家长们关注的重中之重，以开展暑期托管服务为载体，那大实验小学每周一开展安全教育课，宣传防溺水、交通等安全知识，让暑期托管服务不负所“托”。

除了那大实验小学，还有那大镇中心学校、那大镇第三小学、那大镇第九小学、那大镇第十一小学开设暑期托管班。

记者了解到，各校暑期托管服务以基本看护为主，合理提供其他服务，确保学生得到充分休息。同时，重点提供丰富多样的体育活动、阅读指导、劳动教育、综合实践、兴趣拓展、作业辅导、心理健康教育等，促进学生身心健康健康发展。

（本报那大8月1日电）

海南液化天然气加工输运量近百万吨

本报讯（记者林书喜 通讯员麦彦礼 李泽辉）近日，海南日报记者从国家管网集团海南天然气有限公司（以下简称海南天然气公司）获悉，今年1月至6月，海南天然气公司LNG（液化天然气）的加工输运量达98.88万吨，同比增长139.3%，有力保障了海南及内地沿海地区液化天然气的稳定供应。

据统计，今年1月至6月，海南岛内LNG供应量达50万吨，岛内气化外输量同比增长243%。其中，5月以来，海南LNG气化管输量节节攀升，市场占有率达到48.36%，同比增长21.38%，有力保障了海南夏季民生用气稳定。

在岛外转运方面，海南LNG通过合理调剂罐容和窗口期，促成与第三方船舶转运业务合作。今年1月至6月船舶转运LNG累计达49万吨，其中保税业务同比增加24%，储罐周转率相比开展转运业务前增长近2倍。

7月11日，“海南石油301”液化天然气运输加注船运载着1500吨保税LNG从洋浦港启航，于7月14日抵达广州大屿山锚地，为停靠在该锚地的国际航行船舶提供LNG加注补给，标志海口—广州跨关区保税LNG加注业务正式落地，海南自贸港跨关区保税LNG加注业务进一步扩展。

海口—广州跨关区保税LNG加注业务的落地，是洋浦海关部门充分发挥了海南LNG企业基础设施完备的优势，通过优化服务路径、创新监管方式等途径，帮助企业解决了异地保税LNG加注难、运输成本高的问题，从而降低了企业的经营成本。同时助推儋州洋浦加速打造绿色航运和泛北部湾区域港口燃料供给核心圈，进一步推动西部陆海新通道建设。

洋浦控股三项项目 荣获省建设工程“绿岛杯”奖

本报讯（记者林书喜 特约记者刘畅 通讯员邓晓龙）近日，由海南省洋浦开发建设控股有限公司建设的洋浦滨海文化广场、石化功能区乙烯片区路网基础设施项目（一期）园四路、干冲北三角地横向道路工程3个项目荣获2022—2023年度第二批海南省建设工程“绿岛杯”奖。

滨海文化广场总投资5.25亿元，于2021年建成投入使用，建有图书馆、体育馆、展示馆、文化馆及休闲活动广场。广场建成后已经成为洋浦的新地标，进一步完善洋浦的城市服务功能、提升文化水平，满足居民休闲、文化和娱乐需求。洋浦石化功能区乙烯片区路网基础设施建设项目建设（一期）园四路是乙烯片区路网的城市主干路，道路全长约4.3公里，于2021年建成投入使用，进一步完善石化功能区路网建设，为乙烯下游产业发展打下了良好基础，该工程曾于2022年4月获得海南省建筑施工优质结构工程奖。干冲北三角地横向道路工程项目于2021年建成投入使用，采用沥青混凝土路面结构，是洋浦高端制造产业园区市政道路综合工程的一部分，对便利园区企业交通运输具有重要意义。

洋浦新材料入选省级特色产业集群

本报讯（记者林书喜 特约记者刘畅 通讯员符润彩）近日，省工业和信息化厅公示了2023年度海南省中小企业特色产业集群名单，全省共有7个集群入选，其中，洋浦新材料产业集群上榜。

近年来，儋州洋浦充分发挥自贸港政策优势，利用国内外两个市场、两种资源，着力建链延链补链强链，推动形成资源—原料—制品—服务的全产业链发展模式。充分利用烯烃、芳烃已有产能，既发展高性能聚丙烯、聚丙烯、聚酯等基础材料，也发展特种聚烯烃等新材料，还建设材料加工应用产业，在产品结构上，形成“基础+高端”；在销售市场上，形成“岛内+华南地区+东南亚”的格局。预计到2025年，儋州洋浦的石化产业产值将达到1400亿元，成为国内领先、世界一流的生活绿色生态石化产业基地。

据介绍，产业集群是促进中小企业高质量发展的重要组织形式，是产业链供应链重要组成单元，对推进产业协作和资源共享、产学研协同创新、提高产业组织效率、带动区域经济增长具有重要作用。

儋州暑期“玩法上新”迎客来

本报讯（见习记者吴心怡 记者刘婧姝 特约记者刘畅）暑期旅游去哪儿？儋州探索“文艺+旅游+美食”形式，以丰富的活动和贴心的服务点燃儋州旅游“烟火气”，吸引着数以万计的省内外游客纷至沓来。

7月25日下午，在儋州海花岛旅游度假区水上乐园飓浪谷，游客们纷纷拿起玩水工具互相泼水，现场一片欢声笑语。

作为海南西部旅游热门目的地，夏日炎炎，海花岛暑期旅游的热度却不减。当前，海花岛的暑期游以亲子游、毕业游为主。为此，海花岛旅游度假区针对性地推出了适合家庭出行和毕业旅行人群的活动，例如让孩子们和海洋动物互动，面向年轻路人推出啤酒节等。

“园区暑期每天客流量在2.5万人次左右，欧堡酒店入住率超50%，高于平日的入住率，预计客流高峰还会持续到八月。”海花岛相关负责人介绍，园区内目前最火爆的项目集中在海洋王国及水上乐园区。

此外，儋州市政府还推出了“酷酷的海南 美美的儋州”旅游消费券活动，为全国游客送上旅游景点和酒店住宿的大额消费券，最高可抵扣300元。